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Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Löser  
(Bündnis 90/Die Grünen) 
Drs.-Nr.: 8/2523 
Thema: Doppelhaushalt 2025 / 2026, Akzeptanz- und Beteiligungs-       

management Erneuerbare Energien 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:  
 
„Frühzeitige Beteiligung der Menschen vor Ort durch handlungsfähige 
Kommunen sowie Öffentlichkeits- und Bildungsarbeit zu den Themen 
Energie und Klima sind zentrale Faktoren für die Steigerung der Akzep-
tanz von erneuerbaren Energien und Klimaschutzmaßnahmen. Aller-
dings sind im Haushaltsentwurf der Staatsregierung für 2025/2026 Kür-
zungen bei der Öffentlichkeitsarbeit (07 05 531 52), der Verstetigung der 
Klimaschulen (07 05 539 52) sowie den Verwaltungsausgaben zur Stär-
kung von Klimaschutz und Klimaanpassung in den Kommunen (07 05 
540 52) vorgesehen. Die Veröffentlichung des Haushaltsentwurfs fand im 
März 2025 statt, der mit 2,41 Grad über dem Durchschnitt der Vergleichs-
periode 1991 bis 2020 der wärmste März seit Aufzeichnungsbeginn und 
zudem extrem trocken war.“ 
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: In welchen Titeln des Entwurfs für den Doppelhaushalt 

2025/2026 sind Mittel in welcher Höhe für welche konkreten 
Projekte der Akzeptanzförderung bzw. des Akzeptanzmanage-
ments, der Öffentlichkeitsarbeit sowie der Bildungsarbeit in 
den Bereichen Energie und Klima eingeplant? 

 
Frage 2: Wie verhalten sich die eingeplanten Mittel im Vergleich zu den 

Mittelausweisungen im Doppelhaushalt 2023/2024? 
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2: 
 
Die Angaben zu den Fragen 1 und 2 können der beigefügten Anlage entnommen wer-
den. Es wird darauf hingewiesen, dass aufgrund von Veränderungen in der Haushalts-
systematik in Titelgruppe 52 eine Vergleichbarkeit zwischen den Titeln im Regierungs-
entwurf zum Doppelhaushalt 2025/2026 gegenüber dem Doppelhaushalt 2023/2024 nur 
eingeschränkt gegeben ist.  
 
Frage 3: Welche Kriterien bzw. welche Überlegungen liegen der Entscheidung der 
 Staatsregierung über die geplanten Mittelansätze im aktuellen Haus-

haltsentwurf zugrunde? 
 
Sachsen hat in diesem Doppelhaushalt deutlich weniger frei verfügbare Mittel als in den 
vorangegangenen Jahren. Insgesamt müssen daher alle Ministerien ihre Schwerpunkte 
schärfen. In dem Rahmen, der finanziell möglich war, wurden daher auch im Bereich 
Energie und Klima Prioritäten gesetzt. Prämissen waren der Erhalt langjähriger und er-
folgreicher Strukturen und Initiativen (z. B. Klimaschulen), die Umsetzung neuer gesetz-
licher Aufgaben (z. B. kommunale Wärmeplanung) sowie der Erhalt der effektivsten und 
zielgenauesten Unterstützungsangebote für die maßgeblichen Akteure bei Klimaschutz 
und Klimaanpassung (Unternehmen, Kommunen). 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Dirk Panter 
 
Anlage 



Anlage zur Antwort auf die Kleine Anfrage Drs. 8/2523

Kapitel Titel Zweckbestimmung HHJ 2025
Erläuterung zum Mittelansatz/ ggf. konkretes

geplantes Projekt HHJ 2026
Erläuterung zum Mittelansatz/ ggf. konkretes

geplantes Projekt HHJ 2023 HHJ 2024
Erläuterung bzgl. Ressortwechsel Epl. 09 nach 07 sowie
Titelverschiebungen

in TEuro in TEuro in TEuro in TEuro

07 05 531 52
Ausgaben für Veröffentlichungen,
Dokumentationen und Öffentlichkeitsarbeit 204,0 161,7 300,0 380,0 Veranschlagung bei 09 03 / 531 52

hiervon Akzeptanzmanagement,
Öffentlichkeitsarbeit 119,0 66,0 50,0 50,0

70,0
Radio-Kampagne
1. und 2. Themenwoche 0,0

Radio-Kampagne
1. und 2. Themenwoche

19,0 Werbung 20,0 Werbung
5,0 Werbemittel 5,0 Werbemittel
5,0 Veranstaltungen 5,0 Veranstaltungen

15,0 EE-Filme 7,2 EE-Filme
5,0 Internetauftritt 3,8 Internetauftritt

10,0 Konzeption
15,0 Studien

hiervon Initiative "Klimaschulen in Sachsen"

85,0
Klimaschulen in Sachsen (Öffentlichkeitsarbeit
und Veröffentlichungen) 95,7

Klimaschulen in Sachsen (Öffentlichkeitsarbeit
und Veröffentlichungen) 220,0 230,0

Veranschlagung der gesamten Mittel für die Initiative
"Klimaschulen in Sachsen" in Titel 0903 / 539 52, keine
Aufteilung in Veranstaltungen, Veröffentlichungen,
Dienstleistungen Dritter

15,0

Veröffentlichungen (Auszeichnungselemente,
Erklärfilm, Fortsetzung Posterserie mit Best
Practice Beispielen)

15,7

Veröffentlichungen (Auszeichnungselemente,
Erklärfilm, Fortsetzung Posterserie mit Best
Practice Beispielen)

70,0

Angebote für Klimaschulen (Klimapavillon,
Klimaexpedition, Plant for the Planet,
Aktualisierung bestehender Angebote,
Konzept Neuausrichtung Klimapavillon …)

80,0

Angebote für Klimaschulen (Klimapavillon,
Klimaexpedition, Plant for the Planet,
Aktualisierung bestehender Angebote,
Umsetzung Konzept Neuausrichtung
Klimapavillon …)

07 05 534 52 Dienstleistungen Dritter und dgl. 1.338,7 850,7 2.824,0 2.829,0 Veranschlagungbei 09 03 / 534 52

hiervon Akzeptanzmanagement,
Öffentlichkeitsarbeit 115,0 30,0 615,0 615,0 Veranschlagung unter 09 03 / 534 52

70,0

Konfliktmodule zur Akzeptanzsteigerung
(Moderationsleistungen Dialog- und
Servicestelle Erneuerbare Energien) 30,0

Konfliktmodule zur Akzeptanzsteigerung
(Moderationsleistungen Dialog- und
Servicestelle Erneuerbare Energien)

45,0
Kommunale Beratung zu Erneuerbaren
Energien ggf. Beauftragung Studie

hiervon Öffentlichkeitsarbeit, Bildungsarbeit im
Bereich Kommunen

40,0 150,0 450,0 550,0

Veranschlagung der gesamten Mittel für  die "Stärkung von
Klimaschutz und Klimaanpassung in Kommunen" in Titel 0903
/ 540 52, keine Aufteilung in Veranstaltungen,
Veröffentlichungen, Dienstleistungen Dritter

40,0

Verstetigung kommunaler Instrumente für
KomEMS-Kommunen z.B. Weiterbildung
kommunales Personal 5,0

Verstetigung kommunaler Instrumente für
KomEMS-Kommunen z.B. Weiterbildung
kommunales Personal

99,7

Fortführung Servicestelle
Treibhausgasneutrale Kommunalverwaltung,
dv. anteilig Mittel für Informations- und
Fortbildungsangebote für kommunales
Personal 145,0

Fortführung Servicestelle Treibhausgasneutrale
Kommunalverwaltung, dv. anteilig Mittel für
Informations- und Fortbildungsangebote für
kommunales Personal

Frage 1: Regierungsentwurf Doppelhaushalt 2025/2026 Frage 2: Doppelhaushalt 2023/2024

hiervon Mittel für Akzeptanzförderung/Akzeptanzmanagement, Öffentlichkeitsarbeit und Bildungsarbeit in den Bereichen Energie und Klima gemäß Fragestellung:

hiervon Mittel für Akzeptanzförderung/Akzeptanzmanagement, Öffentlichkeitsarbeit und Bildungsarbeit in den Bereichen Energie und Klima gemäß Fragestellung:
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Anlage zur Antwort auf die Kleine Anfrage Drs. 8/2523

07 05 536 52

Ausgaben für die Durchführung überregionaler
und sonstiger Konferenzen und
Veranstaltungen 186,5 346,0

Veranschlagung in unterschiedlichen Titeln des Epl. 09, daher
nicht vergleichbar

hiervon Akzeptanzmanagement,
Öffentlichkeitsarbeit 92,0 113,5 Veranschlagung in 09 03 / 547 52

92,0 Sächsische Energietage 113,5 Sächsische Energietage
hiervon Initiative "Klimaschulen in Sachsen"

45,0 55,0

Veranschlagung der gesamten Mittel für die Initiative
"Klimaschulen in Sachsen" in Titel 0903 / 539 52, keine
Aufteilung in Veranstaltungen, Veröffentlichungen,
Dienstleistungen Dritter (siehe bei Titel 07 05 / 531 52)

45,0

Veranstaltungen im Rahmen Klimaschulen in
Sachsen (Klimaschulkonferenz,
Lehrerfortbildungen,
Regionalveranstaltungen für Schulen) 55,0

Veranstaltungen im Rahmen Klimaschulen in
Sachsen (Klimaschulkonferenz,
Lehrerfortbildungen, Regionalveranstaltungen
für Schulen)

hiervon Öffentlichkeitsarbeit, Bildungsarbeit im
Bereich Kommunen

146,7 175,0

Veranschlagung der gesamten Mittel für  die "Stärkung von
Klimaschutz und Klimaanpassung in Kommunen" in Titel 0903
/ 540 52, keine Aufteilung in Veranstaltungen,
Veröffentlichungen, Dienstleistungen Dritter (siehe bei Titel 07
05 / 534 52)

47,0

Veranstaltungen (Regionalveranstaltung für
Kommunen), Kommunikations- und
Beteiligungsformate zu Klimaschutz und
Klimaanpassung in Kommunen 55,0

Veranstaltungen (Regionalveranstaltungen für
Kommunen), Kommunikations- und
Beteiligungsformate zu Klimaschutz und
Klimaanpassung in Kommunen

120,0

Informations- und Beteiligungsformate im
Zusammenhang mit neuen gesetzlichen
Aufgaben im Bereich Energieeffizienz und
kommunale Wärmeplanung

07 05 539 52

Verwaltungsausgaben zur Verstetigung
und Erweiterung der Klimaschulen in
Sachsen 55,0

Titel bildet nur die Abfinanzierung der Ist-VE
2024 ab 0,0 zukünftig wegfallender Titel 220,0 230,0

Veranschlagung bei 09 03 / 539 52; zukünftig wegfallender
Titel, daher nicht vergleichbar

hiervon Initiative "Klimaschulen in Sachsen" 55,0 0,0
15,0 Informationsinstrument Klimapavillon
40,0 Klimaschulkonferenz 2025

07 05 540 52

Verwaltungsausgaben zur Stärkung von
Klimaschutz und Klimaanpassung in
Kommunen 146,7

Titel bildet nur die Abfinanzierung der Ist-VE
2024 ab 0,0 zukünftig wegfallender Titel 450,0 550,0

Veranschlagung bei 09 03 / 540 52; zukünftig wegfallender
Titel, daher nicht vergleichbar

hiervon Öffentlichkeitsarbeit, Bildungsarbeit im
Bereich Kommunen 146,7 0,0

47,0
Regionalveranstaltungen zu den Themen
Klimaschutz und Klimaanpassung

99,7

Fortführung Servicestelle
Treibhausgasneutrale Kommunalverwaltung,
dv. anteilig Mittel für Informations- und
Fortbildungsangebote für kommunales
Personal

07 05 547 52 Sächliche Verwaltungsausgaben 117,8
Titel bildet nur die Abfinanzierung der Ist-VE
2024 ab 0,0 zukünftig wegfallender Titel 261,0 171,0

Veranschlagung bei 09 03 / 547 52; zukünftig wegfallender
Titel, daher nicht vergleichbar

hiervon Akzeptanzmanagement,
Öffentlichkeitsarbeit 117,8

26,2 Jugendkampagne 21. Hj 2025 0,0 Jugendkampampagne entfällt ab 2026 150,0 30,0
91,6 Sächsiche Energietage 2025 0,0 ab 2026 in 07 05 / 536 52 abgebildet 173,0 101,0

07 05 547 03 Sachaufwand für Umwelt und Klimaschutz 31,4 31,2 147,8 147,8 Veranschlagung bei 09 02 / 547 53

hiervon "Umwelt- und Klimaallianz"

31,4

Umsetzung des Vertrages zur Umwelt- und
Klimaallianz, dv. Anteilig Mittel für
Öffentlicheitsarbeit 31,2

Umsetzung des Vertrages zur Umwelt- und
Klimaallianz, dv. Anteilig Mittel für
Öffentlicheitsarbeit 55,8 55,5

Umsetzung des Vertrages zur Umwelt- und Klimaallianz, dv.
Anteilig Mittel für Öffentlicheitsarbeit

hiervon Mittel für Akzeptanzförderung/Akzeptanzmanagement, Öffentlichkeitsarbeit und Bildungsarbeit in den Bereichen Energie und Klima gemäß Fragestellung:

hiervon Mittel für Akzeptanzförderung/Akzeptanzmanagement, Öffentlichkeitsarbeit und Bildungsarbeit in den Bereichen Energie und Klima gemäß Fragestellung:

hiervon Mittel für Akzeptanzförderung/Akzeptanzmanagement, Öffentlichkeitsarbeit und Bildungsarbeit in den Bereichen Energie und Klima gemäß Fragestellung:

hiervon Mittel für Akzeptanzförderung/Akzeptanzmanagement, Öffentlichkeitsarbeit und Bildungsarbeit in den Bereichen Energie und Klima gemäß Fragestellung:

hiervon Mittel für Akzeptanzförderung/Akzeptanzmanagement, Öffentlichkeitsarbeit und Bildungsarbeit in den Bereichen Energie und Klima gemäß Fragestellung:
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